

9 АВГУСТА 1714 ГОД – ГАНГУТСКОЕ СРАЖЕНИЕ



Противники:

РОССИЯ



КОМАНДУЮЩИЕ ПЕТР I и
ФЕДОР АПРАКСИН

ШВЕЦИЯ



КОМАНДУЮЩИЙ ГУСТАВ
ВАТРАНГ

ЦЕЛЬ ГАНГУТСКОГО СРАЖЕНИЯ

**Решение вопроса о выходе
России к Балтийскому морю,
которое контролировалось
шведами.**

МЕСТО СРАЖЕНИЯ



ФИНЛЯНДИЯ. МЫС
ГАНГУТ
(ПОЛУОСТРОВ
ХАНКО)
В БАЛТИЙСКОМ
МОРЕ

СИЛЫ СТОРОН



ГАЛЕРЫ - гребной военный корабль с одним рядом вёсел и двумя-тремя мачтами, с треугольными и прямыми парусами, которые использовались в качестве дополнительного двигателя.

ХОД БОЯ



В конце июня 1714 года русский гребной флот под командованием генерала-адмирала Ф.М.Апраксина сосредоточился у восточного побережья Гангута (в бухте Тверминне)

цель:

прорваться к Або-Аландским шхерам и высадить войска для усиления русского гарнизона в Або (100 км северо-западнее мыса Гангут).

ШХЕРЫ - скалистые острова, разделённые узкими проливами и заливами вблизи сложно расчленённых берегов морей и озёр в области древнего материкового

ПУТЬ РУССКОМУ ФЛОТУ ПРЕГРАДИЛ ШВЕДСКИЙ ФЛОТ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ Г.ВАТРАНГА



Петр I применил тактический маневр. Он решил часть своих галер перебросить в шхерный район севернее Гангута через перешеек этого полуострова длиной 2,5 километра. Для выполнения замысла он приказал построить переволоку (деревянный настил).



Узнав об этом, Ватранг направил к северному побережью полуострова отряд кораблей. Возглавил отряд контр-адмирал Эреншельд. Другой отряд под началом вице-адмирала Лиллье он решил использовать для нанесения удара по главным силам русского флота.





Петр ожидал такого решения. Он решил воспользоваться разделением сил противника. Ему благоприятствовала и погода. Утром 6 августа стояло безветрие, из-за чего шведские парусные корабли утратили маневренность. Авангард русского флота (20 кораблей) под командованием командора М.Х.Змаевича начал прорыв, обходя шведские корабли и оставаясь вне пределов досягаемости их огня. Вслед за ним осуществил прорыв другой отряд (15 кораблей). Таким образом надобность в переволоке отпала. Отряд Змаевича заблокировал отряд Эреншельда у

Полагая, что и другие отряды русских кораблей будут продолжать прорыв тем же путем, Ватранг отозвал отряд Лиллье, освободив, таким образом, прибрежный



ФАРВАТЕР - судовой ход, безопасный в навигационном отношении проход по водному пространству.

Воспользовавшись этим, Апраксин с главными силами гребного флота прорвался по прибрежному фарватеру к своему авангарду. В 14 часов 7 августа (27 июля) русский авангард в составе 23 кораблей атаковал отряд Эреншельда, построившего свои корабли по вогнутой линии, оба фланга которой упирались в острова. Две первые атаки шведам удалось отбить огнем корабельных орудий. Третья атака была предпринята против фланговых кораблей шведского отряда, что не позволило противнику использовать преимущество в артиллерии.





Вскоре противники были взяты на абордаж и захвачены. Петр I лично участвовал в абордажной атаке, показав морякам пример мужества и героизма. После упорного боя сдался и флагманский шведский корабль. Были захвачены все 10 кораблей отряда Эреншельда. Часть сил шведского флота сумела уйти к Аландским островам. Победа у полуострова Гангут стала первой крупной победой русского регулярного флота.

ИТОГ:

РОССИЯ ОДЕРЖАЛА ПОБЕДУ. ОБЕСПЕЧИЛА СВОБОДУ ДЕЙСТВИЙ В
ФИНСКОМ И БОТНИЧЕСКОМ ЗАЛИВАХ.

В Гангутском сражении русское командование смело использовало преимущество гребного флота в борьбе с линейным парусным флотом шведов в условиях шхерного района, умело организовало взаимодействие сил флота и сухопутных войск, гибко реагировало на изменения тактической обстановки и погодных условий, сумело разгадать маневр противника и навязать ему свою тактику. Высокие морально-боевые качества солдат, матросов и офицеров позволили русскому флоту нанести поражение численно превосходящему шведскому флоту. Оценивая значение флота для государства, Петр I после победы при Гангуте сказал: "Государство, которое одно войско сухопутное имеет, одну руку имеет, а которое и флот имеет, - обе руки имеет".

■ Спасибо за внимание